

# 中国食品周刊

## FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2015年8月21日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:张彤

企业家日报

9

## 庆金奖展茅台新业绩 讴歌员工时代新风尚

# 茅台文化盛会:第四届职工艺术节隆重举行



●茅台集团董事长、党委副书记、股份公司董事长袁仁国主持开幕式

■本报记者 樊瑛 张建忠 摄影 文丹

近年来,随着茅台集团的高速发展,职工文化建设水平得到进一步提高,各类文化体育活动蓬勃开展,改变了员工的精神面貌,提高了员工的道德素质和文化品位,丰富了员工的文化生活,营造了欢乐幸福的生活氛围,增强了企业的凝聚力。

2015年,是茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖100周年,在这具有特殊历史意义的时刻,8月14日上午08:30,职工们通过歌舞、朗诵等形式来纪念和庆祝茅台集团第四届职工艺术节的隆重举行。

陈敏、袁仁国、季克良、赵书跃、杜光义、张德芹、杨建军、罗双全、刘汉林、杨代永、张



●丰富多彩的文艺活动

家齐、何英姿、袁明权、王莉、万波、王崇琳等集团和股份公司领导、总经理助理出席开幕式。

“茅台集团庆金奖百年职工艺术节开



●茅台职工歌咏比赛

幕!”在茅台集团董事长袁仁国浑厚自信的声音中,百只白鸽齐飞,带着茅台人的理想在蔚蓝的天空中翱翔。

陈敏在开幕式上致辞。他指出,2015年

是茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖100周年,在这个具有特殊历史意义的时刻,我们举办茅台集团第四届职工艺术节,旨在展示百年茅台发展的新业绩,展示当代国酒员工的高尚情趣、艺术才华和时代风采,激发全体茅台人投入国酒事业,增强茅台发展的历史责任感、使命感,激励广大员工为全面推进茅台稳定、健康发展贡献智慧和力量。开展职工文化艺术活动是打造茅台特色文化,推进和谐环境建设的有效载体之一,希望通过本次职工艺术节,让广大职工享受更加健康向上的精神大餐,用先进思想和优秀文化占领职工业余文化阵地,大力发扬“爱我茅台,为国争光”的企业精神,把公司文化生活提高到一个新的水平,把本次职工艺术节办成一场文明、热烈、精彩的盛会。

茅台集团第四届职工艺术节由茅台各个制酒车间、制曲车间、包装车间、销售公司、茅台学院、运输公司等组成的近60个比赛组参与开展。活动中,气壮山河的合唱,姿势优美的交际舞,别出心裁的秧歌舞,古色古香的太极拳……让人大开眼界,赏心悦目。体现出茅台人对艺术的向往,凝聚着茅台人团结协作的心血,展示着茅台人积极向上的思想。在欢快、祥和的喜庆气氛中,制曲二车间荣获茅台职工歌咏比赛一等奖,习酒公司、销售公司荣获二等奖,包装车间、制曲一车间、制曲三车间荣获三等奖。

据了解,金奖百年是“茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖100周年”的缩写,它更大程度上表现了茅台厚重的历史积淀与光环荣耀。也正是因为这样的光环和背景铸就了茅台重质量、求创新、处处以人为本的精神。而茅台自身的职工艺术节却是茅台员工展现才艺,施展才华的最好舞台,这就是茅台在坚守与发扬历史荣耀,处处以人为本的最好证明。如果说金奖百年是茅台不忘本,守道尊重历史的载体,那么职工艺术节就是不断添砖加瓦、创光环、垒人才的最好证明,两者结合在一起才是一个丰满、有灵魂有情感有故事,能受得起荣誉,引领得起未来的茅台。

## 北大荒前6月净利下滑近四成

黑龙江北大荒农业股份有限公司(以下简称“北大荒”)日前发布的公告显示,公司上半年实现总营收18.9亿元,同比下降40.38%;实现净利润6.1亿元,同比下降38.72%。另外,公司在二季度实现营业收入12.5亿元,同比减少2.82%,环比增加96.5%;归属于上市公司股东的净利润4.52亿元,同比增加167%,环比增加191%。

北大荒方面表示,上半年营业总收入下降的主要原因是与去年同期相比,公司失去了北大荒米业公司和北大荒汉枫公司的营业收入。

据了解,去年4月北大荒以6161万元的价格将持有的北大荒米业公司资产全部出售给母公司黑龙江农垦集团,原因在于北大荒

米业公司近两年亏损严重,从而让北大荒整体陷入亏损的状态。

数据显示,2013年,受原材料价格上涨、进口大米冲击的影响,北大荒米业公司亏损4.22亿元,此外,北大荒此前还为北大荒米业银行贷款提供了巨额担保,截至2013年3月31日,上市公司为北大荒米业提供贷款担保金额为35亿元,这也给北大荒的整体经营带来一定的财务风险。

虽然北大荒在2014年剥离了北大荒米业公司实现了扭亏为盈,摆脱了被证监会强制退市的局面,但同时也失去了公司的主要营收来源。据了解,2013年北大荒米业公司的营收能占到北大荒总营收的60%以上,营业收入高达40.6亿元。现在北大荒的三大产



业中,土地租赁成为北大荒的最高营收来源,但上半年营收仅为12.2亿元,占总营收的64%。

有业内人士表示,北大荒现在已经陷入

了盈利点单一的困境,同时公司营收过度依赖土地租赁会对公司的长期发展带来不利影响,北大荒应开辟新的产业来弥补自身营收大幅下滑的状况。

(钱瑜 孙昊天)

## 农业部部长韩长赋:中国奶业已取得四项重大突破

8月18日,中国奶业D20峰会在北京召开,国内20家龙头乳企代表一起签署了中国奶业D20企业北京宣言。农业部部长韩长赋在做主题发言时表示,中国奶业已成为现代农业和食品工业发展中最具活力、增长最快的产业之一,已取得了四项重大突破。

### 四大突破

#### 昭示中国奶业迈上新台阶

韩长赋说,中国奶业生产能力跃上了新台阶。目前我国奶牛存栏达到1400万头,牛奶产量稳定在3500-3800万吨的水平上,位居世界第三位,人均奶类占有量从1978年不足1公斤提高到2014年的33.8公斤。

第二是生产方式实现新转变。2014年,全国100头以上奶牛规模养殖比重达到45%,机械化挤奶率达到90%,分别比2008年提高25个和39个百分点,年产9吨以上的高产奶牛超过130万头,养殖“小散低”的局面得到扭转。种养加一体化经营加快推进,全国已有1.3万个奶农专业合作社,乳品企业自建和参股奶源基地比重超过20%。

第三是质量安全实现新提升。农业部连续7年实施生鲜乳质量安全提升计划,三聚氰胺等违禁添加剂抽检合格率保持在100%,规模牧场生鲜乳的乳蛋白、乳脂肪含量均大幅高于国家标准。

近年来,我国多个乳品企业的多款产品在国际乳制品质量评比中获奖,或通过国际权威机构认证。这些充分说明,我们完全有能力生产出安全优质的乳制品。

第四是法规制度建设取得新进展。国务院及各有关部委先后颁布实施了《奶业整顿和振兴规划纲要》、《乳品质量监督管理条例》等20余项规章制度,公布了《生乳》国标等66项乳制品质量标准,出台了促进奶业6项重大政策,初步构建起涵盖饲料、良种、牧场建设的政策体系。

#### 重点建设五大体系 推动种养加一体化发展模式

韩长赋说,中国奶业必须走优质安全发展道路,坚持一手抓生产发展,一手抓质量安全监管,质量第一,安全至上。要强化品种改

良、品质提升、品牌创建,推进规模化、集约化、标准化、产业化,构建种养加一体化发展模式。

第一,加快建设现代奶业质量监管体系。坚持“产管并重、企业为主、部门联动”,落实乳品企业的第一责任,把好乳制品生产、加工、流通等每一道关口,确保上市的每一滴牛奶都安全放心。

第二,加快建设现代奶业产业体系。加强规划指导,优化生产布局,稳定北方主产区,发展南方新兴产区,促进奶源与加工合理布局、协调发展。优化调整乳制品结构,稳定高温奶生产,大力发展巴氏奶、酸奶等本土优势产品,开发奶酪等高附加值产品。不断创新流通方式,积极发展“互联网+”等新型营销模式,满足群众方便、快捷的乳制品消费需求。

第三,加快建设现代奶业生产体系。积极推进奶牛良种化、饲草优质化、养殖设施化、生产规范化,深入实施奶牛遗传改良计划,继续开展振兴奶业苜蓿发展行动,大力推进青贮专用玉米生产和粮改饲试点,加快养殖小区改造升级。力争到2020年,全国优质苜蓿产量达到300万吨,高产奶牛群超过300万

头,100头以上的奶牛规模养殖比例超过60%。

第四,加快建设现代奶业经营体系。大力提高奶业组织化程度,支持规模牧场、家庭牧场和奶农合作社联合发展,鼓励乳品企业自建、参股、收购、托管牧场和养殖小区,从原料奶定价、产加销利益共享、风险共担等方面,健全乳企与奶农的利益联结机制。

第五,加快建设现代奶业支持保护体系。进一步完善奶业扶持政策,加大财政、金融和保险等方面支持力度,努力培育大企业、大品牌。完善生产消费预警机制,防止生产和价格大起大落。广泛开展“饮奶有益健康”科普宣传,落实液态奶标识制度,营造公平有序的市场环境。

韩长赋表示,乳品企业是奶业发展的细胞,是奶业优质安全发展的推动者和实践者,特别是参加峰会的中国乳品企业20强,更是带动奶业优质安全发展的排头兵和领头羊。今天,这20家企业将共同签署北京宣言,这是乳品企业加强行业自律的重要举措,也是对振兴中国奶业的庄严承诺。

(杨玉云)

## 湖北7月食品抽检 小麦粉制品铝残留量居首位

日前,湖北省食品药品监督管理局公布了2015年7月食品安全监督抽检结果。7月,监督抽检了4类食品,即餐饮食品、蛋及蛋制品、冷冻饮品、肉及肉制品,抽检样品共计285批次,不合格样品29批次。

29批次不合格样品包括16批次小麦粉制品、10批次餐饮具、3批次肉及肉制品。小麦粉制品的不合格项目为铝残留量,餐饮具的不合格项目为大肠菌群,肉及肉制品的不合格项目为过氧化值、胭脂红。

湖北省食品药品监督管理局要求,相关市州食品药品监管部门按照有关法律法规的规定,对本次食品安全监督抽检中的不合格产品及其生产经营企业依法处理。(一民)

## 北京下架25种不合格食品

北京市食品药品监督管理局在监督检查工作中发现“淳溢香”牌葵花籽油等25种食品不合格,决定对不合格产品在流通领域采取停止销售措施,名单予以公示。

北京市食品药品监督管理局提醒消费者:凡已购买上述不合格批次产品的消费者可凭购物小票和外包袋向销售单位要求退货。(王开广)

## 湖南长沙食药监局 开展食品药品“四查”行动

“生产经营主体100%入户普查、100%入库建档、100%检查覆盖、合法经营单位100%张贴公示牌。”8月18日,长沙在全市范围内启动食品药品主体大普查、风险大排查、执法大检查、问题大清查“四查”行动。

“四查”第一天,长沙市食药监部门执法人员实地检查食品安全。芙蓉区马坡岭的一家猪脚加工坊生产条件简陋,并且肉品原料来源不明,散发着阵阵恶臭味。

长沙市食药监局食品生产处处长胡朝晖介绍,该作坊并不具备工商营业执照、工业产品生产许可证、食品流通许可证,生产、生活区没有严格区隔开,工作人员没有健康证,台账也不完善。执法人员当场查封了该无证作坊和全部肉品原料。

随后,执法人员还查看了长沙市任吉食品有限公司,检查企业食品安全管理落实情况。记者获悉,长沙市通过开展“四查”行动,将全面摸清全市食品药品生产经营主体基本情况,基本建立覆盖“四品一械”(食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械)的基础数据库,做到生产经营主体100%入户普查、100%入库建档、100%检查覆盖、合法经营单位100%张贴公示牌。(张莹)

## 黔西南检查保健食品

为规范保健食品生产经营秩序,切实保障保健食品质量安全,近日,黔西南州食品药品监督管理局以及各县(市)、试验区市场监督管理局对辖区内的保健食品经营户进行监督检查。对企业落实索证索票、进货查验、台账记录、从业人员健康管理、卫生管理等制度进行重点检查,通过备案登记促使企业强化首查意识,督促经营企业落实法定责任和义务,把好产品进货关、销售关和退市关,做到进货有台账、登记全、信息准、可追溯。

目前,黔西南州共有保健食品经营户377户,已落实保健食品备案登记的300户。在工作中,食品药品监督管理局和市场监督管理部门检查人员将加大查处力度,规范监督检查行为,对不良记录的生产经营企业增加监督检查频次,对存在安全隐患的产品要及时采取下架、暂停生产销售、信息通报等有效措施,确保消费者食用、使用安全。(杨小友)

## 南昌开展建筑工地食堂 食品安全专项整治

8月18日,记者从政府部门获悉,为进一步加强全市建筑工地食堂食品安全监管,预防建筑工地群体性食物中毒事件的发生,南昌市食品药品监督管理局下发通知,要求各级责任监管部门自即日起至12月在全市范围内集中开展建筑工地食堂食品安全专项整治活动。

据悉,此次整治重点包括建筑工地食堂持证情况、制度建设、从业人员健康管理、食堂环境卫生、食品加工制作、清洗消毒、索证索票制度、餐厨废弃物处置等30项具体内容和关键环节。南昌市将密切加强与建设主管部门的沟通,对建筑工地开办食堂情况进行摸底排查,配合建设主管部门更好的完成建筑工地专项整治活动,使其符合《建筑施工现场环境与卫生标准》要求。同时,要求企业对专项整治自查表查找自身存在的问题和薄弱环节,及时进行整改,监管部门给予相应的工作指导。企业自查整改后,监管部门进行集中检查,对发生过食品安全事故的企业进行重点检查,发现问题将依法进行严厉查处。

## 河北邯郸峰峰食药监局 查获一起假食用油销售案

日前,峰峰矿区食药监局查获一起假食用油销售案,扣押假冒食用油5箱,货值金额1000元。

根据群众举报,8月7日,峰峰矿区食药监局联合区公安分局食安大队,对辖区内临水镇黑龙洞村集市一食用油销售摊贩进行了突击检查。现场检查发现,该摊贩销售的标识为“金龙鱼”食用调和油,商标不能提供购进相关票据,产品标签标识标注错误,生产日期标注位置不准确,经与厂家联系核实,初步判定该批食用油为假冒产品。该局执法人员当场扣押假冒食用油共计5箱,货值金额1000元。目前,此案正在进一步调查中。(张晓飞)